

**Verein der Freunde und Förderer
des Städt. Rurtal-Gymnasiums Düren e.V.**
Bismarckstraße 17, 52351 Düren

Protokoll der Mitgliederversammlung vom 25.08.2022

Ort: Städt. Rurtalgymnasium Düren, Forum
Beginn: 19.00 Uhr
Ende: 20.35 Uhr
Anwesend: Frau Gotta, Vorsitzende des Fördervereins,
Frau Bethlehem, stellvertretende Vorsitzende
Frau Großmann, Schatzmeisterin,
Herr Dr. Hickel, Schulleiter,
weitere Vereinsmitglieder gemäß Anwesenheitsliste
Protokollführerin: Regina Dackweiler-Heid

Begrüßung / Feststellung der Beschlussfähigkeit

Die Fördervereinsvorsitzende Frau Gotta eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Sie legt dar, warum die Mitgliederversammlung coronabedingt nicht, wie sonst üblich, im ersten Jahresquartal stattgefunden hat, sondern erst jetzt. Im nächsten Jahr hofft man wieder zu einem normalen Rhythmus zurückzufinden.

Frau Gotta stellt außerdem fest, dass eine ordnungsgemäße Einladung aller Mitglieder erfolgt ist sowohl über die Schul-Homepage als auch noch einmal per E-Mail, soweit die Email-Adressen vorlagen. Auf der Mitgliederversammlung vom 13.02.2013 wurde der Beschluss einstimmig gefasst, nur noch papierlos zu den Mitgliederversammlungen einzuladen. Es liegen keine Anträge zur Erweiterung der Tagesordnung vor.

TOP 1.

Geschäftsbericht des Vorstands

a) Mitgliederzahlen

Frau Gotta berichtet, dass der FV aktuell 286 Mitglieder habe. Im vergangenen Jahr waren es noch 20 weniger also 266 Mitglieder.

Es gibt somit ein stetiges Wachstum, auch wenn es im letzten Jahr auch wieder 17 Austritte ehemaliger Schüler bzw. Eltern gab.

b) Aktivitäten

Die Vorsitzende schildert, dass es im vergangenen Jahr aufgrund von Corona kaum Aktivitäten mit und für die Schüler gegeben hat, die der Förderverein unterstützen konnte.

Allerdings fanden im September 2021 bei der Mitgliederversammlung Neuwahlen statt. Dabei übernahm Frau Dackweiler-Heid den Posten der Schriftführerin von Frau Kellner. Herr Kayhan wurde als neuer Beisitzer und stellvertretender Kassenprüfer gewählt. Er hat sich kurz darauf schon sehr für das RTG eingesetzt, indem er versuchte, Informationen zu den notwendigen Renovierungsarbeiten an der schon lange geschlossenen zweiten Turnhalle zu erhalten..

TOP 2.

Jahresrechnung des Jahres 2021

Hierzu berichtet die Schatzmeisterin Frau Großmann; eine detaillierte Übersicht ist als Anlage 3 beigelegt.

Folgendes sind die wesentlichen Daten:

Kontostand am 31.12.2020

6.649,52 €

(echte) Einnahmen 2021:	5.899,45 €
sowie zweckgebundene Einnahmen vom dt. Bundestag	2.847,00 €
= Einnahmen insgesamt:	8.746,45 €

(4.535 € der Einnahmen stammen aus Mitgliedsbeiträgen, eine Reihe Eltern zahlen jährlich mehr als die notwendigen 10 € Jahresbeitrag, ein Teil der Einnahmen resultiert aus zusätzlichen Spenden.

Die zweckgebundenen Gelder stammen noch von der Abschlussfahrt 2020 nach Berlin. Der Besuch des Bundestags bzw. eines Dürener Bundestagsmitglieds kann bestenfalls mit einer bestimmten Summe von deren Seite für die politische Bildung unterstützt werden. Diese Rückzahlung kam allerdings erst im Sommer 2021, als die entsprechenden Schüler bereits ihr Abitur hatten und eine Rückerstattung nicht mehr möglich war. Deshalb ist das Geld nun für die Unterstützung und Förderung der nächsten Abschlussfahrten auf dem Konto des Fördervereins hinterlegt.

Herr Röllicke macht den Vorschlag, dass dann immer eine entsprechende Summe aus diesem Topf in die Berlinfahrt fließen soll, damit die Gelder auch den Schülern zugute kommen, sofern die Rückerstattung von offizieller Seite immer erst so spät erfolgt.)

Ausgaben 2021:	1.877,63 €
sowie zweckgebundene Ausgaben für Berlinfahrt 2021:	366,00 €

Die Ausgaben flossen u.a. in:

1.190,00 € für Ipadstifte

11,00 € für die Vereinsmitgliedschaft im Bundesanzeiger

53,00 € anfallende Gebühren für nicht einziehbare Mitgliedsbeiträge. Diese werden im Anschluss von den Eltern übernommen, verursachen aber zuvor sehr viel Arbeit

Kontostand am 31.12.2021: 13.152,34 €

Frau Großmann teilt ergänzend mit, dass zum Stichtag 22.08.2022 das Guthaben auf dem FV-Konto 13.684,10 € betragen habe.

Sie gibt einen Ausblick auf die Geldaktivitäten im Jahr 2022, die unter anderem Spenden im Wert von beinahe 10.000 € beinhalten. Frau Gotta erklärt an dieser Stelle, dass laut Satzung die Kasse nur alle 2 Jahre geprüft werden müsse und dies im nächsten Jahr wieder an der Reihe sei.

TOP 3.

Beratung / Beschlussfassung zur Verwendung der Gelder des Fördervereins

Die **Mensituation** wird von anwesenden Mitgliedern zum Thema gemacht. Viele Kinder - speziell aus den höheren Klassen – gehen dort nicht mehr essen, aber auch in den jüngeren Jahrgängen gibt es viele Klagen über mangelnde Qualität, Fremdkörper im Essen, drangvolle Enge in den Räumlichkeiten, unfreundliches Personal..... Die Mutter einer Fünftklässlerin, deren Tochter schon in KITA und OGS immer zu Mittag gegessen hat, berichtet, dass ihre Tochter bereits nach ein paar Malen gesagt habe, dass sie dort nicht mehr essen möchte. Es wird der Wunsch nach einem Wechsel des Caterers laut, auch wenn dann gegebenenfalls die Essenskosten steigen könnten.

Herr Dr. Hickel äußert sein Bedauern über diese Situation. Man sei im Gespräch mit dem Caterer, es sei ein sehr schwankendes Geschäft mit ruhigeren und klagereicheren Zeiten. Grundsätzlich aber bestehe der

Vertrag zwischen der Stadt und dem Caterer und man habe als Schule kein unmittelbares Mitspracherecht.

Die Raumsituation käme daher, dass die Mensa noch aus Zeiten stamme, als das RTG noch keine Ganztagschule war, inzwischen ist es die Mensa mit den meisten Mittagessen auf dem kleinsten Raum in Düren.

Eine kleine Verbesserung, zumindest bei schönem Wetter, stellt eine Tür nach draußen dar, so dass ein Essen draußen möglich ist.

Insgesamt würde er den Caterer unter den gegebenen Bedingungen als sehr flexibel bezeichnen.

Dennoch wird Herr Dr. Hickel all diese Informationen an Herrn Wingens weitergeben, der den Mensarat von Lehrerseite vertritt. Zuletzt hat dieser im vergangenen Schuljahr getagt.

Ein Vorschlag aus der Runde, um die Essenspalette gesünder zu machen, ist die gelegentliche Ausgabe von Obst zu besonderen Anlässen wie z.B. Nikolaus. Dies könnte der Förderverein finanzieren.

Ansonsten wird diese Thematik vertagt auf die Schulpflegschaftssitzung als eigener TOP (Absprache mit Herrn Sander).

Das Thema **Sportunterricht und Badmintonschläger** wird aufgeworfen. Für eine Unterrichtsreihe in Klasse 8 mussten Badmintonschläger angeschafft werden oder man konnte sie pro Stunde für 2 Euro ausleihen. Auch die Bälle waren kostenpflichtig zu erhalten.

Hier soll die Sportfachschaft (Herr Petersen) angesprochen werden, dass ja ein Antrag auf Anschaffung einiger Schläger gestellt werden könnte, so dass diese kostenlos zur Verfügung ständen. Für entstandene Schäden haftet der Schüler natürlich selber.

Ein Teilnehmer aus der Runde weist darauf hin, dass solche Schläger auch instand gehalten werden müssen und man dafür regelmäßig Geld einplanen müsste.

Die Sportsituation wird kurz angesprochen, sie gestaltet sich durch die immer noch geschlossene 2.Turnhalle weiterhin desaströs.

Frau Gotta berichtet von einem Gespräch mit dem Hausmeister, Herr Braun, in Sachen **Verschönerung des Gebäudes**. Ihre Idee: Die Klassen gestalten Schaukästen in einem Wettbewerb und es gibt von unserer Seite einen Preis für den schönsten Kasten.

Es wird berichtet, dass gerade diesbezüglich Aktivitäten, gesteuert von der Kunstlehrerin Frau Lohmann, laufen. 1 Kasten soll dabei auch vom Förderverein gestaltet werden.

Weitere Vorschläge/Ideen liegen aktuell nicht vor. Frau Gotta fordert alle Anwesenden auf, mögliche Ideen per Mail an sie zu senden.

Frau Fischer hat einen Antrag auf Mitkostenübernahme für 5 Schüler für ein **Visum nach England** eingereicht. Die Kosten belaufen sich auf 100-150 Euro und es ist möglich, dass das Bildungs- und Teilhabepaket hier nicht mehr greift. Dies betrifft Kinder außereuropäischer Nationalität.

Ansonsten hat keine Fachschaft bislang einen Antrag an den Förderverein gestellt. Frau Gotta bietet an, dass sie zu einer der nächsten Lehrerkonferenzen kommt, Werbung für eine Mitgliedschaft macht und das Verfahren für Anträge, die von FV-Seite unterstützt werden sollen, vorstellt.

TOP 4 Verschiedenes

Herr Dr. Hickel gibt einen kurzen Überblick über die Besetzungssituation. Die Schule befindet sich im Unterhang. Es dürfen neue Stellen ausgeschrieben werden, diese werden aber jeweils zur Hälfte an andere Schulformen abgeordnet.

Frau Gotta möchte beim Elternsprechtag, sofern dieser in Präsenz stattfindet, vor Ort sein und Werbung für den Förderverein machen.

Düren, den 25.08.2022

Regina Dackweiler-Heid

Anlagen:

1. Einladungsschreiben vom 22.07.2020 mit Tagesordnung
2. Anwesenheitsliste
3. Kassenbericht 2021

